

# 内乡宝天曼 还你“第二春”



“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。长恨春归无觅处，不知转入此中来。”站在内乡宝天曼的无边春色里，我不由自主地默诵起白居易作于庐山的《大林寺桃花》。春夏之交，美丽的春光总是脚步匆匆，不肯多作片刻逗留，怎不令人伤感。而在内乡宝天曼，却是桃红柳绿，春意盎然。当始料未及的满山春色涌入眼帘时，带给我的除了惊喜，还有震撼。我的心情和白居易是一样的，曾经惜春、恋春，以至怨恨春去的无情，谁知却是错怪了她。原来春天并未归去，只不过小姑娘在跟我们捉迷藏，偷偷地躲到这里来了。与白居易不同的是，他只看见了一树桃花，而我面对的是整个春天，我置身之宝天曼，比庐山春意更浓，而且少了许多喧嚣。

最吸引眼球的无疑是蔚为壮观的花海。这是怎样的花海呀！从脚下一直涌向天空，自山巅一路流淌至谷底。迎春、连翘、玉兰、紫藤等各色花朵争芳斗艳，种种不知名的野花同样姹紫嫣红，香气袭人。尤其是位于西石壁的万亩杜鹃花，把宝天曼装扮成了一个粉红色的梦境。往近处瞧，一丛丛，一簇簇，如霞似火，亦真亦幻；向远处看，一望无际，如同亿万只高举的火炬，潮水般淹没了一座座山峦，就连一碧如洗的天空，也被染上了绯红的色彩。沿栈道向雄奇险峻的骆驼峰攀登，一路牵襟扯袖的也是杜鹃。从峰顶俯瞰，千嶂竞秀，万山红遍，流岚曼舞，云蒸霞蔚。一群摄影家的“长枪短炮”隐蔽在花丛间，快门声此起彼伏，一位姑娘边调焦边连声赞叹：“太美了！”

在花丛间翩翩起舞的是五彩斑斓的蝴蝶，宝天曼共有蝴蝶160种，占河南蝶类总数的80%以上。徜徉在花海里，漫步在小溪边，那悄悄栖落在你手臂上的一只，也许就是世间稀有的花蝴蝶或黑脉金斑蝶，与“国宝”邂逅是你前世修来的缘分，请屏住呼吸，千万不要惊扰它。

穿行在宝天曼，时刻都有神清气爽的感觉，这无疑要归功于空气中丰富的负氧离子。负氧离子被誉为“空气维生素”，它通过神经系统及血液循环对人的机体生理产生影响，从而起到镇静、催眠及降血压等作用，更与肾、肝、脑的健康息息相关。所以，空气中负氧离子含量高的地方，往往都是“长寿之乡”。世界卫生组织划定的清新空气标准是，每立方米空气中的负氧离子含量为1000~1500个，而一般城市房间里的负氧离子浓度是每

立方厘米100个，楼宇办公室里的浓度甚至低到每立方厘米40~50个。城里人易患头痛失眠，白领们经常感到头昏脑胀，症结都在于空气中的负氧离子严重匮乏。而宝天曼空气中的负氧离子含量高达每立方厘米11000个，超过世界卫生组织标准的十倍。所以，宝天曼有“人间福地、养生天堂”的美誉，当是实至名归。想想倒也不奇怪，因为宝天曼的绿波翠谷原本就是一座巨大的负氧离子加工厂。宝天曼是河南省唯一的世界生物圈保护区，共有植物2911种，占河南省植物总数的80%，列入国家重点保护的植物有29种，是中原一带珍稀植物最集中、最丰富的地区。

数字和名词是枯燥的，而春天却充满质感。桑树、榉树、青杠树，每一株都在抽枝发芽，嫩绿的枝叶在风中抒情，当它们成群结队涌来时，我感受到的是扑面而来的春天气息。如果辛夷、香果、秦岭杉等名称仅仅是从导游的嘴里说出来，它们还只是停留在珍惜树种的概念上，而当它们矗立在我的视线中时，它们就变成了春天的一部分，是这部绿色交响乐中的一个不可或缺的音符。

在宝天曼种类繁多的树木中，原本并不

名贵的白桦树却令我眼睛为之一亮。白桦树干洁白，身材纤细，宛如一群身披柔纱的少女，亭亭玉立于万顷绿波之上。白桦原本属于东北树种，在北方的山间、草原随处可见她们曼妙的身姿。或许是厌倦了粗风砺雪的气候，她们从东北一路翻山越岭，艰辛跋涉，途经宝天曼的时候，她们为这里的美丽而陶醉，便停下了南行的脚步，在山中定居下来。或许是刚刚抵达不久吧，她们的身上还有晶莹的汗珠——当然，那是渗出的白桦汁，我俯身用舌尖一舔，淡淡的苦涩之后是微微的香甜，身心为之一爽。哦，原汁原味的春天！

忽然，草丛间闪过一个熟悉的身影，嫩绿的茎叶，细密的茸毛，卷曲的“头发”——蕨菜！我一眼就认出了它。不仅是蕨菜，仔细搜寻，我又陆续发现了许多种野菜，都是一眼便可认出。怎么可能认不出呢？它们曾经是我童年苦苦寻觅的对象，曾经是我们餐桌上的美味佳肴，它们的清香滑润至今还留在我的舌尖上。我的眼前浮现出家乡的山野，山野里的春风，以及一起在春风里奔跑的小伙伴。一时间我有些恍惚，仿佛又回到了家乡，回到了童年。看眼前的宝天曼，这山崖，这密林，的确与

家乡有许多相似。那不是无人野渡吗？牧歌唱晚又是在哪一处桥头？

春天的宝天曼，处处堆红叠翠，时时流光溢彩。沿河谷走去，一路彩蝶随行，百鸟伴唱。一条条瀑布飞流直下，喷珠溅玉，一座座池潭跌跌宕宕，隆隆作响。不知不觉间，春风已将我融化在了宝天曼的十里画廊中。这花，这树，这山，这水，这清甜甘醇的春天，实在令人沉醉，真希望就这么一醉不醒。

宝天曼的独特之美，必然有其历史与现实的成因，更有其地理的成因。宝天曼是伏牛山向东南延伸的最高山体，海拔1830米，既挡住了西北寒流的侵袭，又截留了亚热带的暖湿气流，属于典型的北亚热带向暖温带过渡气候。与老乡攀谈得知：得天独厚的区位优势，造就了宝天曼春暖夏凉的宜人环境。严格来说，宝天曼没有夏天，当滚滚热浪席卷中原之时，宝天曼的最高气温也不超过26℃，依然行进在春天的节奏里。如此看来，今年夏天还真有再次到宝天曼闲散几日的必要了。宝天曼的气候兼有南北之长，所以她的春天也集南北之大成。与江南相比，宝天曼的春天多了几分淡雅，少了几分甜腻；与塞北相比，宝天曼的春天多了几分柔媚，少了几分冷寂。我的意思是说，似乎天下的春天都相约着来宝天曼聚会了，仅此一山，便可阅尽人间春色。

其实，宝天曼自古就已声名远扬，李白、王维、白居易等文人骚客都曾在此放歌仗杖、流连忘返，留下了许多优美的诗篇。而“高圣”范蠡可算作宝天曼的开山鼻祖了，2500年前，青年时期的范蠡就曾结庐于宝天曼，饱读史籍、兵书，并带着宝天曼的灵气出山辅佐越王勾践，成就了一番霸业。但范蠡功成名就之后激流勇退，携西施泛舟五湖，个中缘由却众说纷纭。我宁愿相信是宝天曼留在范蠡体内的基因左右了他的行为，经历了官场的步步惊心之后，他更愿意返璞归真，回归自然，回归闲适恬淡的生活。

宝天曼宛如仙境，但我还是愿意把她还原到人间，她无以复加的美原本就该属于你，属于我，属于每一个热爱生活的人。如果你曾经与春天擦肩而过，如果你还未来得及享受春天，那么你就来宝天曼吧。由于宝天曼的存在，我们都拥有了与春天再一次相逢的机缘。在宝天曼的春天里，你将不可避免地还原，你终于可以忘掉凡尘俗欲，做一回本真的自己。（勾长吉）

## 商城举行金刚台(西河)生态旅游区推介会

□记者 侯国防

本报讯4月26日，商城县隆重举行金刚台(西河)生态旅游区推介会，来自省内外的17家旅行社和20多家新闻媒体，以及受邀的社会各界人士参加了此次推介会。

此次以“相约大别山 激情金刚台 诗意西河景”为主题的推介会于4月26日上午隆重举行。现场气氛热烈，气球高高飘荡，彩幡婀娜摇曳。9时整，推介会正式开始，景区代表对如诗如画的金刚台(西河)生态旅游区进行推介，旅行社代表做了热情洋溢的发言，景区负责人举行了现场签约仪式。

据了解，金刚台(西河)生态旅游区位于商城县境内，豫鄂皖三省交界处，总面积32平方公里，由郑州金方投资有限公司独资打造。景区平均海拔760米，为国家地质公园，是信阳毛尖高山茶的主产地，中国绿茶的重要产地之一。金刚台是大别山在河南境内的最高峰，秀丽而壮观，扼控吴楚，屏蔽中原。产茶地位于山区，远离城市和工厂，纯净天然，一尘不染。茶园周围山青水秀，花草葱郁，尤其是采摘茶叶的春夏之季，樱花、兰花、杏花、桃花、杜鹃花、野玫瑰等数不尽的野花漫山遍野，幽香醉人。

金刚台(西河)生态旅游区由幽幽茶谷、华佗谷两条峡谷景观和金刚台峡谷漂流三部分构成，是鄂豫皖革命根据地的重要组成部分，也是刘邓大军挺进大别山的根据地。这里气候宜人，山青水秀，风景如画，环境优美，素有“北国江南，江南北国”之称。旅游区内到处都是奇峰异洞、断壁悬崖、飞瀑流泉以及鬼斧神工般的象形石等千姿百态的地貌景观。境内最高峰“平顶铺”海拔1584米，有“豫南第一峰”之称。雁鸣关瀑布自绿色的崖壁上奔涌而下，疑似银链，堪称“大别山中第一瀑”。金刚台(西河)生态旅游区是集生态山水、峡谷漂流、红色旅游、地质科普和品茶养生于一体的休闲旅游区。

## “五一”旅游市场全面升温 出国游将达67%

中国旅游研究院在全国60个重点旅游城市，就2014年“五一”期间城镇居民的出游意愿进行调查，结果显示，“五一”期间我国居民的出游意愿较高，为68.12%，高于去年同期近3个百分点(65.53%)，且高于今年清明期间的出游意愿(63.18%)，旅游市场将全面升温。不同于清明期间以近郊游为主，“五一”期间出境游的出游意愿最高，自助游和菜单式服务的半自助游为主要出游方式。旅游价格方面，据部分旅游企业反馈消息，“五一”期间旅游产品价格将出现小幅上涨。综合来看，中国旅游研究院认为“五一”期间旅游产品丰富，旅游市场将出现全面升温。

从出游类型来看，“五一”假期旅游热点或将延续清明假期游客的喜好特点，以自驾、踏青为主，出境游、省际周边游、亲子游的数量或有所增加。国内跨省市旅游和近郊游的比例分别达到33.46%和35.22%，出国旅游成为主要的出游类型。选择出国旅游、港澳台旅游的比例分别达到67.25%、49.54%。而金棕榈的预订数据显示，“五一”期间出境游同比增长30.72%。

从出游方式来看，自助游、菜单式服务更受游客喜欢。更多的客人选择自助游、半自助游的出游方式，选择自己组织、单独出游和参加旅行团出游的分别占46.69%、15.52%和35.74%。

从出游目的地来看，近郊市场上，较短的“一日游”、“两日游”很受欢迎，河北、河南、山东、山西、北京等为“一地游”的热点地区。国内游方面，厦门、武夷山、三亚、杭州、上海等地受游客偏爱。出境游方面，以台湾、香港、韩国、巴厘岛、日本等地最受欢迎，韩国、台湾、越南、柬埔寨等线路升温，越柬游出现明显回暖，前往马来西亚的中国游客大幅下降。

从出游线路来看，团队半自由行线路受青睐。除常规旅游线路之外，主要以“机票+酒店+接送”等自由组合的团队半自由行产品，受到喜好自由行的白领和家庭游客欢迎。

从客源结构来看，长三角、川渝城市群、山东半岛以及中原城市群的居民出游意愿最高。

从住宿结构来看，中低端住宿成为大众旅游的首选。选择经济型酒店的游客高达49.07%，二、三星中等价位酒店的占33.33%，选择四星级以上豪华酒店的占10.93%，另外4.37%的人选择社会旅馆入住，2.3%的人选择其它方式。

(人民)

